
  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

أت
  

  ار
  

١ 



  

  

  اوت

١-  ردداد اا و 

}  ±٠٠٠٠٠، ٧±،  ٥±،  ٣±، ١ { 

٢-  زوداد اا و 

} ٠٠٠٠،  ٦±،  ٤±،  ٢±،  ٠{ 

 اوو اداد   -٣

}  ٠٠٠٠٠، ١١،  ٧،  ٥،  ٣،  ٢{  

  لا توجد اعداد اولیة سالبة: ملاحظة 

 و أداد اد  -٤

 } ٠٠٠٠٠٠، ٣،  ٢،  ١  {= ع 

٥ -  طداد اا و 

 }٠٠٠٠،  ٣،  ٢،  ١،  ٠  {= ط 

٦-  داد اا و 

 }٠٠٠، ٢- ،  ١- ، ٠،  ١، ٠٠٠،٢ {=ص   

   

 ا و اداد  - ٧

  {= ن 
أ
ب

  }٠≠ص ، ب  ∈أ، ب :   

مثال 
١
٤

   ،
-٢

٣
  ، صفر  ٥-،  ٢،   

  

  

 

٨-  ر ا دادا و 

ن
/
 ≠ 

أ
ب

،   ٨مثال   
٣

 ٥ ،π   

٩-  داد اا و  

ن ∪   ن=  ح 
/

  =[  ∞-  ،∞  ]  

  -ح ∪   }٠{ ∪  + ح=     

  ١ذر

 ب ٢ = أ ضعف ب تعنى أ -١

 ب على ةالقسمتقبل  مضاعف ب تعنى أ أ-٢

عامل من عوامل ب تعنى ب تقبل  أ-٣

 القسمھ على أ

  أأ تقسم ب تعنى ب تقبل القسمھ على  -٤

  ٢ذر

 ١ =المحاید الضربي  صفر =الجمعي المحاید  -١

                        مختلفةبإشارةعكوس الجمعي ھو نفس العدد الم -٢

المعكوس الجمعي للعدد مثال 
١
٤

ھو  
-١

٤
  

 المعكوس الضربي ھو مقلوب العدد  -٣

 دمثال المعكوس الضربي للعد      
-٢

٣
ھو  

-٣
٢

   

  ر ول

  ......ھو٠.٢المعكوس الضربي للعد   

  

  

وطوة اا 

٢ 



  

  

ت اا  

   داد اوطرح ا   

 عدد موجب= عدد موجب +عدد موجب -١

  ٥=  ٣+  ٢مثال 

 عدد سالب= عدد سالب + عدد سالب  -٢

    ٨ -=    ٥ - ٣- مثال 

 عدد سالب+ عدد موجب  -٣

  عدد موجب+ أو عدد سالب 

  إشارة الرقم الكبیر ونطرحننزل 

  ٣ -=  ٥ – ٢) ١مثال 

     ٢=  ٨+ ٦- ) ٢  

     ٥=  ٢ – ٧ ) ٣  

    داد اوطرح ا   

 لو المقامات موحدة   -١

  ننزل المقام ونجمع أو نطرح البسط

  ثم نختصر

  ) ١   مثال
١
٥

   +
٢
٥

   =
٣
٥

   

        ٢ (
١
٤

  - 
٣
٤

   =
٣-١

٤
  =

-٢
٤

  =
-١

٢
   

  لو المقامات مختلفة -٢     

  نوحد المقامات ونستخدم المقص        
  

  

) ١   مثال
٢
٣

  +  
١
٥

  =
٣+١٠ 

١٥
   =

١٣
١٥

   

٢ (
١
٢

 ٣ -  
١
٣

 ١ = 
٧
٢

   -  
٤
٣

                    

 =
٨ - ٢١ 

٦
   =

١٣
٦

   

        ٣ (
٢
٥

   +٣  =
١٥+  ٢ 

٥
  =

١٧
٥

   

رداد اوطرح ا   

أن عدد الخانات بعد العلامة  لازم نتأكد الاول

  العشریة متساویة وان لم یكن نضیف أصفار

  ٥.٦٨=  ٣.١٢+  ٢.٥٦) ١مثال 

      ٢.٥ - ٣.١٢٣)  ٢  =......  

           ١.٢٢٣=  ٢.٥٠٠ - ٣.٧٢٣  

      ١٢.١+  ٢.١٥) ٣ =  ......                                   

١٤.٢٦=   ١٢.١٠+   ٢.١٥٠٠٠٠٠٠  

  درب

١( 
١
٨

   +
٣
٨

  ........= 

٢( 
١
٤

  - 
٣
٤

  .....= 

٣( 
١
٤

   +١ =...... 

٤( 
١
٤

  - 
٢
٧

  ........= 

طوة اا 

٣ 



  

داد اا رب و  

  واد ارات

  موجب= الاشارات المتشابھة (

  )سالب= الاشارات المختلفة 

  مثال

٦=  ٣ × ٢  )١ 

٢١) = ٧ -( × ٣-  )٢ 

١٥-=  ٥ × ٣-  )٣ 

٨-) = ٢-( × ٤  )٤ 

  ارب و اداد 

    ارب

  نضرب البسط فى البسط والمقام فى المقام

  ثم نختصر

  مثال 

١(  
٢
٥

  × 
٣
٢

   =
٦
١٠

   =
٣
٥

  

٢(  
٢
٣

  × ٥  =
١٠
٣

  

٣(  
-١

٢
  × 

٢
٥

 ١  =
-١

٢
 × 

٧
٥

   =
-٧

١٠
  

         =-٠.٧  

  

ا    

  ثم نقلب ما بعدھا ×الى  ÷نقلب 

  مثال 

١(  
٣
٢

  ÷  
٧
٥

   =
٣
٢

  ×  
٥
٧

    =
١٥
١٤

  

٢(  
٣
٥

  ÷ ٢  =
٣
٥

 ×  
١
٢

   =
٣

١٥
  

  درب

١(  
-١

٥
  × 

٣
٢

 ٢ ..... = 

٢  )٢ × 
٣
٢

  ...... = 

٣(  
٢
٥

  ÷  
٣
٢

  ...... = 

٤(   
٢
٥

  ÷ ٠.٢ ........ = 

  

  

  

  

  

  

  

  

 صل على محمد

٤ 



  

  

  دد رب×١٠٠أو  ١٠٠أو  ١٠  

  مثال

٣٠=  ١٠ × ٣  )١ 

٢٣٠٠=  ١٠٠ × ٢٣  )٢ 

٧٥٠٠٠٠=  ١٠٠٠ × ٧٥٠  )٣ 

  ١٠٠أو ١٠٠أو ١٠×رب دد ري

                          نحرك العلامة ناحیة الیمین 

  حسب عدد الاصفار

  مثال 

٢٥.٦=  ١٠ × ٢.٥٦ )١ 

٣٤٥.٦=  ١٠٠ × ٣.٤٥٦  )٢ 

٢٥٠٠=  ١٠٠٠ × ٢.٥ )٣ 

 دد ١٠٠أو١٠٠أو١٠  

  نضع علامة بعد اول او ثاني او ثالث رقم 

  حسب عدد الاصفار

  مثال

٢.٥=  ١٠ ÷ ٢٥  -١ 

٠.٢٥=  ١٠٠ ÷ ٢٥ -٢ 

٠.٠٢٥=  ١٠٠٠ ÷ ٢٥  -٣  

  

  

  ١٠٠٠أو ١٠٠أو ١٠ريدد

  حسب عدد الاصفار نحرك العلامة ناحیة الیسار

  مثال 

٤.٣٢٥=  ١٠ ÷ ٤٣.٢٥ )١ 

٠.٤٣٢٥=  ١٠٠ ÷ ٤٣.٢٥  )٢ 

٠.٠٤٣٢٥=  ١٠٠٠ ÷ ٤٣.٢٥  )٣ 

  ول ار ا دد ري

  .....أو ١٠٠٠أو  ١٠٠أو  ١٠= نجعل المقام

  مثال

١(  
٢
٥

   =
٢×٢ 
٢ ×٥ 

   = 
٤

١٠
   =٠.٤ 

٢(  
١٦
٢٥

   =
٤×١٦ 
٤ ×٢٥ 

 =
٦٤

١٠٠
  =٠.٦٤ 

 ر ال اوو   

  ١٠٠= نجعل المقام 

١(  
١
٢

   =
٥٠×١ 
٥٠×٢ 

  =
٥٠

١٠٠
  =٥٠% 

٢(  
١
٤

   =
٢٥×١ 
٢٥×٤ 

  =
٢٥

١٠٠
  =٢٥% 

٣(  
٣
٤

   =
٢٥×٣ 
٢٥×٤ 

  =
٧٥

١٠٠
   =٧٥% 

٤(  
١
٥

    =
٢٠×١ 
٢٠×٥ 

  =
٢٠

١٠٠
   =٢٠%  

 ااطوة 

٥ 



  

  

رب إراءات ات 

ا  

  طوات ال

 الاقواس  -١

 الاسس  -٢

 الیسارمن الیمین الي الضرب والقسمة   -٣

 الجمع والطرح من الیمین الي الیسار  -٤

أ  

٠٠٠٠٠٠=  ٢ × ٣  - ١٥ )١ 

  الحل

٩=  ٦  - ١٥  

  

٢ ÷ ٨  - ١٢  )٢ 
٢

 

  الحل

٤ ÷ ٨  - ١٢  

١٠=  ٢  - ١٢  

  

٦(  ٧  )٣ 
٢
 -  ٦  × ٥ ( 

  الحل

٣٠  - ٣٦(  ٧ (  

٤٢) = ٦(  ٧   

  

  

١+  ٣ × ٢ ÷ ٦  )٤ ..... = 

  الحل

١+  ٣ × ٣   

١٠=  ١+  ٩  

  

٢ ÷ ٦٤(   - ١٢٠  )٥ 
٣

  (× ٤ 

  الحل 

 ٤ ×)  ٨ ÷ ٦٤(   -  ١٢٠  

٤ ×)  ٨(   - ١٢٠  

٨٨=  ٣٢  - ١٢٠   

  درب

  احسب قیمة الاتي

٣ × ٢  - ١٠  )١ 

٣  - ٧ × ٤  )٢ 
٢
  

٣ × ٤+  ٩  )٣ 
٢

 

٥  - ٧+ (  ١٩٦  )٤ (
٢

 

٤ × ٩  )٥ 
٢

 ÷ ٢ 
٢
 × ٣ 

٢ × ١٢  )٦ 
٣

 ÷ ٣+  ٢٤ 
٢  

  

  

  

  

راطوة اا 

 االله اكبر والله الحمد

٦ 



  

  

ادود وادر 

را  

         اد اري

س٣س ص ، ٥س ، ٢
  وھكذا  ٢

  در اد اري

  مجموع أسس الحد الجبري   

أ  

س٢معامل الحد الجبري  -١
٣

 .....ھو  

س٢جة الحد الجبريدر  -٢
٣

 ...ھي  

 ....س ص ھى ٤درجة الحد الجبري  -٣

س٤درجة الحد الجبري -٤
٣

 ....ص ھى 

  ادار اري

  یتكون من أكثر من حد جبري  

  مثال

 ص٣+ س ٢ )١

س٥  )٢
٢

 ١+ س ٣+  

  

  

  در ادار اري

  ھي درجة أعلى حد جبري

أ  

 درجة المقدار الجبري             )١

س٢
٣

س٤+ ص 
٥

ص
٢ 

 ......ھي 

       درجة المقدار الجبري     )٢

س
٢

ص
٣

س+  
٥

س+ ص 
٧

 ..ھي  ص

ؤال ز  

  درجة المقدار الجبري 

س أ
٢

   ١+ ب س  +

  .....صفر ھي = حیث أ 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 ااطوة 

ظ وء و وت ا  

  ا  رد إ رك              

  وأر ن ام  ور

  وور ا  دي ص               

 

٧ 



  

  

  
  

  ت اا

  وادر ار ادود

 ردود اوطرح ا   

أ  

 س٥= س ٣+ س ٢  )١

 ص٢= ص + ص   )٢

 س٢=  س ٣ - س ٥  )٣

 س  -= س   +س ٤-  )٤

 ع٧-= ع ٢ -ع ٥-  )٥

  ر ول

 .....س ھو ٥س من ٢باقى طرح   )١

 ....س ھو ٧س من ٥-باقى طرح   )٢

 ....س ھو٤-س من ٦-باقى طرح   )٣

س ٢ص یزید عن العدد ٥العدد   )٤

 ......بمقدار 

ب ٤-ب یزید عن العدد ٦العدد   )٥

 .......بمقدار 

  

  

 

ردود اا رب و  

  طوات ال

 نضرب الاشارات  )١

 نضرب الارقام  )٢

 نضرب الرموز  )٣

ظ  

 نفس الخطوات السابقة مع القسمة  )١

 فى حالة الضرب نجمع الاسس  )٢

 فى حالة القسمة نطرح الاسس  )٣

أ  

س=  س   ×  س  )١
٢ 

 

س٤  )٢
٣ 

س   ×
٢  

س٤= 
٥ 

 

س٣-  )٣
٢ 

                   س ص٢ ×

س٦-= 
٣

 ص

س٨  )٤
٤

س٤= س ٢ ÷ص 
٣

 ص

س١٥ )٥
٥

ص
٣

س٣-( ÷ع 
٣

ص
٣                                          (

س٥- =
٢

 ع

س٦  )٦
٢

س٣= ص ٢ ÷ص 
٢

 

  

دطوة اا 

٨ 



  

  ري  دار ري رب د

أ  

س٢( س ٥  )١
٣ 

- ٣ ( 

  الحل

س١٠
٤

  س١٥ - 

  

ص  )٢
ص٣(  ٢

 )ع ٥+  ٢

  الحل

ص٣ 
٤

ص٥+  
  ع ٢

  رب دار ري  دار ري

 أ  

 ) ١+ س ٥) (  ٣+ س ٢(   )١

  الحل

س١٠
٢

  ٣+ س ١٧+  

  

 ) ٣ -أ ٢) (  ٢+ أ (   )٢

  الحل

أ٢
٢

   ٦ -أ +  

  

  

  

  

  ارب رد اظر

 )  ٣ -س )(  ٣+ س (   )١

  الحل

س
٢
 - ٩  

  

 ) ٤+ س ٥) (  ٤ -س ٥(   )٢

  الحل 

س٢٥
٢ 

- ١٦   

  ااماا 

)ص + س (   )١
٢ .... = 

  الحل

س
٢

ص+ س ص ٢+  
٢  

)ب  - أ (   )٢
٢ 

..... = 

  الحل

أ
٢ 

ب+ أب ٢ -
٢  

)١+ س ٢(   )٣
٢ 

...... = 

  الحل

 

)١ -أ ٢(   )٤
٢ 

...... = 

  الحل

  

  

  

الاول في نفسھ 

           -أو + 

الاول فى الثاني 

             ٢فى 

           +

 الثاني فى نفسھ

 أذكر االله

٩ 



  

  

رذر اا  

 وھكذا  ٣=   ٩ ، ٢=   ٤  )١

٥-=   ٢٥ -  )٢ 

 مرفوضة=   ٨-  )٣

١.٢=   ١.٤٤  )٤ 

٥=   ٢٥=   ١٦+  ٩  )٥ 

٥=  ٤+  ٣=   ١٦+   ٩  )٦ 

 )زكاء(+ ....  ٨=   ٣٦+  ٦٤  )٧

٨( 
١
٤

     =
١
٢

  

٩(  )
-٢

٣
 (

٢
   =

٤
٩

    =
٢
٣

   

  ١ ااامااا

إذا كان  س )١
 = ....فإن س  ٤=  ٢

  الحل

    ٢±=   ٤=  س

  

= .....    فإن س  ٥=  ٢س إذا كان   )٢

 الحل

س     
٢ 

  )بتربیع الطرفین(  ٢٥= 

  ٥±=   ٢٥=  س     

  

  

  ٢اااام 

٨٢=   ٥٢+   ٣٢ )١  

٢٣=   ٣ +   ٣ )٢  

 صفر=   ٣  +  ٣- )٣

 لا تجمع  ٥٧+ ٣٢خلى بالك )٤

٣=   ٣ × ٣ )٥ 

٢٣=   ٣×٤=   ١٢  )٦  

٢٥=   ٥×٤ =  ٢٠ )٧  

  وھكذا

  درب

٣ -  ١٢  )١  ....... = 

٢ = ......  ٢+   ٨   )٢  

٣ -( -  ٣   )٣ ....... = ( 

  ر ول

٣ + ١(   )١  (
٢ ..... = 

٤+ ١٨ -  ٥٠+  ٣٨ )٢
١
٨

   

٣( 
١
٢

 ١٠+   ٢٠
١
٥

  ..... = 

 =...فإن أ ٢ ٤=   ١٨+   أ  )٤

٨٠،  ٤٥،  ٢٠،  ٥  )٥ ،....  

 

 

طوة اا 

١٠ 



  

ذر اا  

١(  
٣

 ٢=   ٨  ،
٣

 وھكذا ٣=   ٢٧ 

٢(  
٣

 وھكذا ٢-=   ٨- 

٣(  
٣

 
٣
٨

 ٣   =
٣

 
٢٧
٨

   =
٣
٢

  

٤( 
٣

 ٠.٣=   ٠.٠٢٧  

٥(  
٣

 )-٨(
٢

   =
٣

 ٤=   ٦٤ 

  اااااام ا

١( 
٣

 ٨   +
٣

 -٠) = ٢-+ ( ٢=   ٨ 

٨١ )٢  +
٣

 -٥) =٤-+ ( ٩=   ٦٤ 

٤  )٣   =
٣

 ٨الحل   ٠٠٠ 

٢٥ -  )٤   =
٣

 ١٢٥- الحل   ٠٠٠ 

  

  

  

  

  

  

 

  ااااااام دا

١(  
٣

 ٥   +
٣

 ٢ = ٥
٣

 ٥  

٢(   -
٣

 ٥   +
٣

   صفر=  ٥ 

٣(  
٣

 ١٦   =
٣

 ٢=  ٢×٨
٣

 ٢  

٤(  
٣

 ٢٥٠ = 
٣

 ٥=  ٢ ×١٢٥
٣

 ٢  

  وھكذا

  ر ول

١(  
٣

 ١+   ٢١٦ .......... = 

٢(  
٣

 ٢٥=   ٩+   ٠٠٠  

٢٥  )٣   +
٣

 صفر=   ٠٠٠ 

١٦  )٤  +
٣

 -٦٤  ...... = 

٥(  
٣

 ٢   +
٣

 ٢  =
٣

 ٠٠٠  

٠٠٠)
٣

 ٣ ،
٣

 ٤ ،
٣

 ٨ ،
٣

 ١٦  (  

٦(  
٣

س 
٦

   = ٠٠٠                 

س(٠٠٠٠٠
٤

، س
٣ 

، س
٢

 )، س 

  

 سبحان االله وبحمده

١١ 



  

  

ن ادر  ل ادت

وا 

  ح ادت ا  ح.أود م

  ٣=  ٢+ س   )١

 الحل

  ١=  ٢ - ٣= س 

 } ١  {= ح .م

  

  ٧=  ١ - س ٢  )٢

 الحل

  ١+  ٧= س ٢

  )٢÷(      ٨= س ٢

  } ٤  {= ح .م    ٤= س 

  

  ٣=  س ٢ - ٥  )٣

 الحل

  ٥ - ٣= س ٢-

  )٢-÷(    ٢-= س ٢-

 } ١  {= ح .م    ١= س 

  

  

  

٤(  
١
٢

 ٣=  ١ -س  

  الحل

١
٢

  ١+  ٣= س  

١
٢

 ÷(     ٤= س  
١
٢

 (  

 ÷ ٤= س 
١
٢

  =   ٨=  ٢ × ٤  

  } ٨  {= ح .م
  

 ٧+ س ٣=  ١ -س ٥ )٥

  الحل

  ١+  ٧= س ٣ -س ٥

  )٢÷(    ٨= س ٢

  } ٤  {= ح .م      ٤= س 

  

 ١٠=  ٢ -س  ٣  )٦

  الحل

  ٢+  ١٠= س  ٣

  ) ٣÷(     ١٢= س  ٣

= س 
١٢

 ٣ 
 = 

١٢

 ٣ 
  × 

٣ 

 ٣ 
   

= س 
١٢٣ 
 ٣

  =٤٣   

  }  ٤٣  {= ح .م

  
  

طوة اا 

١٢ 



ن ادر  اتل 

وا   

  ح ات ا  ح.أود م

 ٧ ≥ ٣ - س ٢  )١

  الحل

  ٣+  ٧ ≥س ٢

  )٢÷(   ١٠ ≥س ٢

  ٥ ≥س 

   [ ∞،  ٥ [= ح .م

  

 ١١ ≤ ١+ س ٥  )٢

  الحل

  ١ - ١١ ≤س ٥

  )٥÷(   ١٠ ≤س ٥

  ٢  ≤س 

  ] ٢،   ∞- ] = ح .م

  

 ٧ >س   - ٥  )٣

  الحل

 ٥ - ٧ >س  -

 )١- ÷(    ٢ >س  -

  )لاحظ تغیر العلامة(  ٢- <س 

  ] ٢-،   ∞- ] = ح .م

  
  

  

 ١+س ٣ ≤ ٢ - س ٤  )٤

  الحل

  ٢+  ١ ≤س ٣ -س ٤

  ٣ ≤س 

  ] ٣،   ∞- ] = ح  .م

  
 ١١ < ١ -س ٢ < ٧  )٥

  الحل

  ١+  ١١ <س ٢ < ١+  ٧

  )٢÷(     ١٢ <س ٢ < ٨

  ٦ <س  < ٤

  [ ٦،  ٤] = ح .م

  ر ول

  أوجد مجموعة حل المتباینات الاتیة

 ٧ <س  - ٣  ≤ ٥  )١

 ....∈ فإن س ٢ <س  -اذا كان   )٢

  ٥ <س  < ٢إذا كان   )٣

  ...... ∈ ١ - س ٣فإن 

  

  

  

  

  

 محمد  رسول  االله

١٣ 



  

  
  

  ال

 أ. م . ال راج ع   )١

س١٢  )١
٣ 

 س٤ -

  الحل

س٣( س ٤
٢ 

- ١ (  
  

س٩  )٢
٣

 س ٦ -ص 

  الحل 

س٣(س ٣
٢

  ) ٢ -ص 
  

 )ص+ س (ب ٦ -) ص+ س (أ ٥  )٣

  الحل

  )ب ٦ -أ ٥ ( )ص +  س( 
  

 )س -ص (ب ٦ -) ص -س (أ ٥ )٤

  الحل

  )ص -س (ب ٦) + ص -س (أ ٥

  ) ب ٦+ أ ٥ ( )ص  -س ( 
  

 ل ارق ن رن  )٢

س  )١
٢ 

 - ٩ 

  الحل

  )٣+ س (  ) ٣ -س ( 

  

  

  

س٤  )٢
٢
 - ٢٥ 

  الحل

  ) ٥+ س ٢(  ) ٥ -س ٢( 
  

س٢  )٣
٨ -  ٢ 

  الحل

س(  ٢
٤ -  ٢ (  

  ) ٢+ س (  ) ٢ -س (  ٢
  

٤(  
١
٤

س 
٢ 

 - 
٩

٢٥
  

  الحل تدریب
  

  ل رق ووع ن.٣

س )١
٣
 - ٨ 
  الحل

س) (  ٢ -س (           
٢

  ) ٤+ س ٢+  

  

س )٢
٣

  +١٢٥ 

  الحل

س) (  ٥+ س (         
٢
  ) ٢٥+ س ٥ - 

  

س٢ )٣
٣

 - ١٦ 

  الحل

س( ٢           
٣
 - ٨ (  

س) (  ٢ -س (  ٢       
٢

  ) ٤+ س ٢+  

  

طوة اا 

١٤ 



  

٤(   دار ال ا

  اط

س) ١  
٢
  ٦+ س ٥+  

  الحل       

  ) ٣+ س ) (  ٢+ س (   
  

س   )٢
٢
 ٦+ س ٥ - 
  الحل

  ) ٣ -س ) (  ٢ -س (   
  

س  )٣
٢

  ١٤ -س ٥+  
  الحل

  ) ٢ -س ) (  ٧+ س (   
  

س  )٤
٢ 

 ٦ -س ٥ - 
  الحل

  ) ٦ -س ) (  ١+ س (   

٥(  دار ال ا       

 ر اط

س٣  )١
٢ 

 ٦+  س١١+ 

  الحل

  )٣+ س ) (  ٢+ س ٣( 
  

س٣  )٢
٢ 

 ٦ -س ٧+ 

  الحل

  ) ٣+ س ) (  ٢ -س ٣( 

  

٦( دار ال ا   

 ار ال

س٢٥  )١
٢ 

 ٩+ س  ٣٠ -

  الحل 

س٢٥(
٢

  -  ٢) ٩  

) ٣ -س ٥( 
٢

  

  

س٤إذا كان المقدار  )٢
٢

 ١٦+ ك س +  

 = ....مربع كامل فإن ك 

  الحل

س٤ × ٢=  الحد الاوسط
٢

  ×  ١٦   

  س١٦=  ٤ ×س ٢ × ٢=          

  ١٦= ك 

 مال  )٧

 ٢١ -س ٣+ أ ٧ -أس   )١

  الحل

  ) ٧ -س (  ٣) +  ٧ -س ( أ 

  ) ٣+ أ ) (  ٧ -س ( 
  

٨( رل ا لا 

س  )١
٤ 

ص٤+ 
٤ 

 

  الحل

س × ٢بإضافة وحذف 
٤

ص٤× 
٤

   

  ثم أكمل الحل           
١٥ 



  

  

 درن ا تدل ا

ا  

  ح المعادلات الاتیة في ح.أوجد م

س  )١
٢

  صفر=  ٦+ س ٥+  

  الحل       

  صفر) =  ٣+ س ) (  ٢+ س (   

  ٣ -= س   أو    ٢-= س   

  } ٣-،  ٢-  {= ح .م 

  

س  )٢
٢ 

     ٦= س ٥ - 

   الحل

س  
٢ 

  صفر=  ٦ -س ٥ -

  صفر) =  ٦ -س ) (  ١+ س (   

  ٦= أو س   ١-= س    

  } ٦،  ١-  {= ح .م 

  

س  )٣
٢ 

 صفر=  ٩ - 

  الحل    

  صفر=  )٣+ س ) (  ٣ -س (    

  ٣-= أو س  ٣= س      

  } ٣-،  ٣  {= ح .م  

  

  

س  )٤
٢ 

 صفر=  ٩ +

  } ∅ {= ح .م    الحل
  
  

س  )٥
٣
 صفر= س ٢٥ - 

  الحل

س( س 
٢ 

  صفر) =  ٢٥ -

  صفر) =  ٥+ س ) (  ٥ -س ( س 

  ٥-= أو س  ٥= صفر أو س = س 

  } ٥-،  ٥صفر،   {= ح .م

  

  ر ول

) ٢+ س (   )١
٢
  =٢٥ 

 س٥) =  ٣ - س ( س   )٢

٣(  
٤
س

    =
س
٩

  

٤(  
١ -س 
٥

   = 
٦
س

  

+ س   )٥
٢
س

   =٣ 

  -س   )٦
٥
س

   =
١
٢

   

  

  

  

 اطوة ارة

 الحمد الله
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  اس

  ١اااااام       

أ (  )١
ب

  (
ن

   =
نأ

ب
   ن

 (مثال 
١
٢

  (
٣ 

 =
١
٨

  

  

)أس (   )٢
أ = ن 

ن 
س

ن 
  

)س ٣( مثال 
٢

س٩=  
٢  

   س  

  موجبیكون الناتج  زوجي عددلو الاس  )١

  لو الاس عدد فردي یكون الناتج سالب )٢

 ١= عدد أس صفر  أي )٣

  مثال

١(  ) 
-١

٢
 (

٢
 =

١
٤

   

٢( ) 
-١

٢
 (

٣
 =

-١
٨

   

٣( ) 
-٥

٧
 (

صفر
 =١ 

  

  ٢ااااااام  

 فى حالة الضرب نجمع الاسس  
 فى حالة القسمة نطرح الاسس  

              ولكــــن انتبھ                                

  ھذا فقط عندما تكون الاساسات متشابھة

  مثال

١( ) 
١
٢

 (
٢ 

× ) 
١
٢

 (
٣ 

 ) = 
١
٢

 (
٥ 

 =
١

٣٢
   

٢( ) 
-١

٢
 (

٢ 
× ) 

١
٢

 (
٣ 

 ) = 
١
٢

 (
٥ 

 =
١

٣٢
  

٣( ) 
-١

٢
 (

٣ 
× ) 

١
٢

 (
٢ 

 =- ) 
١
٢

 (
٥ 

 =
-١

٣٢
  

٤( ) 
-٣

٥
 (

٧ 
÷ ) 

٣
٥

 (
٥ 

 =- ) 
٣
٥

 (
٢ 

 =
-٩

٢٥
  

 ر ول

٢كان إذا  )١
س

٨فإن  ٣=  
 =..... س

٣إذا كان  )٢
س

٢٧فإن  ٢=  
 =.... س

٣إذا كان  )٣
س

٣فإن  ٥=  
 =... ١+س

٢إذا كان  )٤
س

٢فإن  ٥=  
 =... ٢+س

٥إذا كان  )٥
س

٥فإن  ٢٠= 
 =... ١-س

٢ )٦
 ٥ 

 +٢
 ٥

 ........= 

٣  )٧ 
٩ 

 +٣ 
٩

  +٣ 
٩
 ....... = 

 ٤ربع العدد   )٨
٢٠ 

...... = 

٢  )٩ 
٢٠ 

+ ٢١ ٢ 
..... = 

 

 اطوة اد ر
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 ٤اماااا 

أ (( 
ب
  (

ن
  (

م
 

أ (= 
ب
  (

م  ن
   

  أمثلة

١ ((  )١
٢

  (
٣)٢

 =) ١
٢

  (
٦

 =
١

٦٤
  

١- ((  )٢
٢

  (
٣)٢

 =) ١
٢

  (
٦

 =
١
٦٤

  

ب - ( )٣
٢

أ
 (

٢ 
 =

ب
٤

أ
٢  

س (  )٤
٢

 (
ن
س=  

ن٢
 

٥( 
س (  

ن
 (

ن
س=  

 ٢ن
 

٦( 
س ص - ( 

٦

ع
٢) ٣

 =
س

٢
ص 

١٢

ع
٦  

٧(  
س ص (

٢ (
٣

ع
٣  =

س
٣

ص 
٦

ع
٣   

  

  

  

  

 ٥اااام 

أ
ن -

   =
١

أ
 (،    ن

أ
ب

ن  -)  
 =) 

ب
أ

ن )  
  

  لازم نتخلص من الاس السالب: فكرة الحل   

  أمثلة ھامة

٥  )١
-١ 

 =
١
٥

   

٥  )٢ 
٦ 

× ٥
-٤

  =
٥ 

٦

٥ 
٥=   ٤

 ٢ 
 =٢٥ 

٣(  
٥
٥ =   ٣-٥

 
× ٥

 ٣ 
 =٥ 

٤ 
 =٦٢٥ 

٢ (  )٤
- ١

 (- ٣
  =٢ 

٣ 
 =٨ 

٢ (  )٥
٣

 (- ٢ 
 =) ٣

٢
 ( ٢

 =
٩
٤

  

 ر ول

س٣(   )١
 -١ 

(
٢ 

..... =  

٦ (  )٢
-٢

×  
 

٤ ٦ 

٦ 
٢-) ٣

....... = 

  

  

  

  

  

  

 االله العظيمسبحان  سبحان االله وبحمده
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  ٦ااااااام

  الاساس= إذا الاساس 

  الاس= فإن الاس 

  الاس= اذا كان الاس 

  الاساس= فإن الاساس 

  صفر= أو الاس 

  أمثلة ھامة

٢إذا كان   )١
س  

 =....فإن س  ٨= 

  الحل

٢ 
س 

= ٢ 
٣  

  ٣= ومنھا س 

  

٥إذا كان  )٢
 ١-س  

 =١٢٥  

 = ..فإن س 

  الحل 

٥
١-س  

 
 =٥

 ٣  

  ٤= ومنھا س  ٣=  ١ -س 

  

٣اذا كان   )٣
س 

 = .....فإن س  ١=  

  الحل

٣ 
س 

 =٣ 
  صفر= ومنھا س  صفر 

  

  

  

 ٣إذا كان   )٤
=  ٢ -ن 

١
٩

 = ...فإن ن   

  الحل

٣ 
=  ٢ -ن 

١

٣
 ٢    

٣ 
 ٣ = ٢ -ن 

-٢  

  صفر=  ٢+  ٢-= ن ومنھا  ٢- =  ٢ - ن 

  

٣ (إذا كان   )٥
٥

س) 
  =

٢٧
١٢٥
 = ...فإن س  

  الحل

 ) ٣
٥

س) 
    =) ٣

٥
 (٣

    

  ٣= س 

  

٢ (إذا كان   )٦
٣

س) 
  =

٢٧
 ٨

 = ....س  فإن 

  الحل

) ٢
٣
س) 

  =) ٢
٣
 (- ٣ 

  ٣ - = س  ومنھا

  

 ٢إذا كان   )٧
 ٣ -س 

 =٣ 
٣ - س 

 

  = ....فإن س 

  الحل

 ٣= صفر ومنھا س =  ٣ -س 

  ١٩ 



         

 

 

الھندسة 

أت



  
 

د م  

المستقیمھ لقطعة ا -١
  لھا بدایھ ولھا نھایھ                                                                                                  

 

                                 الشعاع -٢
 لھ بدایھ ولیس لھ نھایھ

 
  

 الخط المستقیم  -٣
  لیس لھ بدایھ ولیس لھ نھایھ   

 

                              الزاویھ   - ٤

 ھى اتحاد شعاعین لھما

 نفس نقطھ البدایھ 

كیف تقرا الزاویھ                     ١م

     

 )جـ ب أ(، ق)أ ب جـ( تقرأ ق -١

 )جـ أ ب(، ق )ب أ جـ( تقرأ ق -٢

 (......)، ق )جـ أ د(تقرأ ق  -٣

 

٤-  

 .......أو..... -٥

 .......أو...... -٦

زواواع اأ  

صفر =لزاویھ الصفریھ ا -١  

الزاویھ الحاده اكبر من الصفر  -٢

٩٠واقل من   

  ٩٠=  الزاویھ القائمھ  - ٣

 

واقل  ٩٠من الزاویھ المنفرجھ اكبر -٤

١٨٠من   

 

١٨٠= الزاویھ المستقیمھ    -٥  

 

١٨٠الزاویھ المنعكسھ اكبر من  -٦  

٣٦٠واقل من   

 ٧٥اذا كانت قیاس الزاویھ الحاده :س

=......فان زاویتھا المنعكسھ  

 الحل

٢٨٥= ٧٥ - ٣٦٠   

وطوة اا  

٢١ 



٢ااااام  

٩٠=متان تامجموع الزاویتان المت -١  

١٨٠=المتكاملتانمجموع الزاویتان -٢  

مجموع الزاویا المتجمعھ حول نقطھ -٣

=٣٦٠  

الزاویتان المتقابلتان بالراس -٤

 متساویتان فى القیاس

٤ااااام   

اویتان المتجاورتان الحادثتان من الز-١

 تقاطع شعاع ومستقیم متكاملتان

اذا كانت الزاویتان المتجاورتان -٢

متكاملتان فان الضلعین المتطرفان على 

 استقامھ واحده

الزاویتان المتجاورتان المتتامتان -٣

 ضلعھما المتطرفان متعامدان

الزاویتان المتتامتان المتساویتان فى -٤

 القیاس قیاس كل منھما =٤٥

= الزاویھ القائمھ تتمم زاویھ قیاسھا -٥

 صفر 

 

 ٦- الزایھ الحاده تتمم زاویھ حاده 

 ٧- الزاویھ الحاده تكمل زاویھ منفرجھ 

أ تكمل ب ’) ب(ق٢= )أ(اذا كان ق -٨

 فان ق(أ) = ١٢٠  ق(ب) =٦٠

أ تتمم ب ’ )ب(ق ٢= )أ(اذا كان ق-٩

 فان ق(أ) =٦٠ ، ق(ب) =٣٠

 

 

 

اذا كانت أ ، ب زاویتان متكاملتان -١

                            ب = وكانت أ 

)=.........ب(ق...)=.....أ(فان ق  

اذا كانت أ ، ب زاویتان متتامتان -٢

                             ب= أ وكانت 

=.......... )ب(ق...... = )أ(ن قفإ    

 

 فكر 

 وحل

٢٢ 



 

 

 اوازى

 

بالتبادل) ب(ق) = أ(ق     

 

بالتناظر ) ج(ق) = ب(ق  

 

بالتداخل ١٨٠ ) =ج(ق ) + ب(ق  

 

 

١ 

 ذر

المستقیم العمودى على احد  -١

مستقیمین متوازیین یكون عمودى على 

 الاخر 

اذا تعامد مستقیمان على مستقیم   -٢

 تالت كان المستقیمان متوازیان

وازى مستقیمان مستقیم ثالث اذا -٣

 كانت ھذه المستقیمات متوازیات 

          جـ د / / إذا كان أ ب -٤

  ......= جـ د  ∩فإن أ ب 

المستقیمان اللذان یقعان فى مستوى  -٥

 واحد ولا یتقاطعان یكونان متوازیان 

  

 

 

 

 

 

 

 

  ااطوة 

٢٣ 

 االله اكبر والله الحمد



 

 

ا 

ھو خط بسیط مغلق یتكون من اتحاد 

تلات اضلاع او اكثر ویسمى حسب عدد 

                          اضلاعھ       

 

    مضلع ثلاثى           مضلع رباعى

 

ظ 

كل قطعھ مستقیمھ تصل بین اى   

 راسیین غیر متتالیین تسمى قطر

 اااااام

 مجموع قیاسات الزاویا الداخلیھ لاى -١

   ١٨٠ ×)  ٢ -ن = ( مضلع محدب 

قیاس كل زاویھ داخلیھ لاى -٢  

 =مضلع 
  ١٨٠ × ) ٢ -ن  (

ن
  

٢ - ن =عدد المثلثات لاى مضلع -٣  

 

الزاویا الخارجیھ  مجموع قیاسات-٤

 لاى مضلع محدب =٣٦٠ 

 =مضلع   اىعدد اضلاع -٥

٣٦٠ 
س - ١٨٠

  

 = عدد  اقطار المضلع  - ٦

 ) ٣ -ن  (ن 
٢

  

 درب

زوایا الداخلیھ المجموع قیاسات -١

=..........للشكل الخماسي   

قیاس كل زاویھ داخلیھ للخماسي -٢

............= 

عدد مثلثات الشكل السداسي -٣

..........= 

تظم عدد اضلاع مضلع محدب من-٤

 ١٢٠ھ الداخلھ تزاویقیاس 

...............= 

الخماسي  عدد اقطار الشكل-٥

.............= 

 

 

  ااطوة 

٢٤ 



 

یا اواذا كانت النسبھ بین قیاسات الز-٦

 ٢:٢:٣:٥الداخلیھ للشكل الرباعى ھى 

اوجد قیاس اكبر زاویھ فى الشكل 

  الرباعى

 ال

 مجموع قیاسات الزاویا الداخلیھ 

١٨٠× )  ٢ - ن(  = 

٣٦٠=١٨٠×)٢-٤ ) = 

    =  قیاس اكبر زاویھ

٥
٢+  ٢+ ٣+  ٥

   ×٣٦٠  =       

٥
١٢

 ×١٥٠=  ٣٦٠  

 فى المثال السابق 

 اوجد قیاس اصغر زاویھ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ا ع ووازى ا 

 وازى اع

 ھو شكل رباعى 

 فیھ كل ضلعین 

 متقابلین متوازیین 

 اواص

متوازیین كل ضلعین متقابلین -١

 متساویین

كل زاویتین متقابلین متساویین  -٢  

كل زاویتین متتالیتین متكاملتین-٣  

القطران ینصف كل منھما الاخر -٤  

ظ 

 الشكل الرباعى 

 الذى فیھ ضلعان فقط 

  متوازیین یسمى

 شبھ منحرف 

  ارااطوة 

٢٥ 

 صل  على النبي



 ت اا 

اطل         -١  

 ھو متوازى 

 اضلاع احدى 

 زوایاه قائمھ 

 اواص

زوایاه قائمھ -١  

القطران متساویان -٢  

 

ان - ٢  

 
     ھ   ھو متوازى اضلاع

 اضلاعھ متساویھ 

 اواص 

اضلاعھ متساویھ -١  

القطران متعامدان -٢  

 

٣- را  

 

ھو متوازى اضلاع القطران فیھ 

 متعامدان ومتساویان

 

  اواص

كل زوایاه قائمھ -١  

القطران متساویان -٢  

متساویھ ھاضلاع-٣  

القطران متعامدان-٤  

ظ 

ربع القطران ینصف كل فى الم

منھما زاویة الراس الى زاویتین 

٤٥قیاس كل منھا    

 

تر   م دا دا  

                  ان -١

خاصیھ من المعین + ھو متوازى اضلاع  
  ل

المعین ھو متوازى اضلاع 

اضلاعھ متساویھ او متوازى 

 اضلاع قطراه متعامدان 

اطل - ٢  

من خاصیھ +ھو متوازى اضلاع 

 المستطیل

 ل

ھو متوازى اضلاع زوایاه قائمھ 

 او متوازى اضلاع قطراه متساویان 

٢٦ 



٣-را                 

خاصیھ من المستطیل +معین ھو   

 خاصیھ من المعین +او مستطیل  

خاصیھ من +او متوازى اضلاع   

 المستطیل والمعین

  ل

 المربع ھو معین زوایاه قائمھ 

 المربع ھو معین قطراه متساویان 

  رر ول

تعریفات اخرى للمربع  ٦اذكر   

 

 درب

احدى زوایاه قائمھ ......المربع ھو -١  

الشكل الرباعى الذى اضلاعھ  -٢

.......یسمىمتساویھ فى الطول   

متوازى الاضلاع الذى قطراه   -٣

یسمى مستطیل  ..........  

 

أ ب جـ د متوازى اضلاع  -٤  

                 فان  ٥٠= )ا(فیھ ق

=....... )ج(ق =....... )ب(ق  

 

 

  قائمھ زوایاهاحدى .....المستطیل ھو -٥

الشكل الرباعى الذى قطراه ینصف -٦

............یسمىكل منھما الاخر   

سم یكون  ٤٢المعین الذى محیطھ-٧

=.......طول ضلعھ   

یصنع كل منھا .......القطران فى -٨

المجاور مع الضلع  ٤٥زاویھ قیاسھا   

القطران متساویان وغیر متعامدان -٩

.........فى  

القطران متساویان فى الطول -١٠

.........ومتعامدان فى   

 رر ول 

اذا كان ا ب ج د معین فان -١  

  ...... ⊥ ...... 

 

 

 

 

 

٢٧ 

 سبحان االله وبحمده



 

 

 ظر ورث

 

           الوتر نربع نجمع اذا طلب 

الجزر نجیب   

اذا طلب احد ضلعى القائمھ نربع نطرح 

الجذر نجیب  

 ل

 ـجأ فى الشكل المقابل اوجد طول   -١

سم    ٤= ـ ب ج، سم ٣ = ب أاذا كان   

 

  ال

أ جـ
٢

أ ب=  
٢

ب جـ+   
٢

  

أ جـ
٢

  =٢٥=  ١٦+  ٩  

  ٥=  ٢٥=  أ جـ 

فى الشكل المقابل اوجد طول ص ع الذى -٢

سم ١٣=س ع ، سم  ١٢=فیھ س ص   

 

 ال                      

ص ع
٢

س ع =  
٢ 

س ص  -
٢  

ص ع
٢

  =٢٥=  ١٤٤ - ١٦٩  

   ٥ =  ٢٥=  ص ع 

 

 

 

 

 

 

 

 

  ااطوة 

٢٨ 

 لا إله إلا االله

 محمد رسول االله



 

 

 

 ظر أدس

 

ب أ
٢

ب جـ× ب د =    

جـ أ
٢
ب جـ ×د جـ =    

د أ
٢

د جـ ×ب د =    

= د  أ
جـ أ ×أ ب 

ب جـ
  

  ل

  فى الشكل التالى

علما د  أجـ ، ، أب أوجد طول كلا من  ا

             ١٦= ، د جـ  ٩= بأن ب د 

       

  

       

  اث

 اواع اث

من حیث الزوایا                       )أ  

مثلث حاد الزوایھ                      -١  

 

مثلث منفرج الزوایھ-٢  

                

مثلث قائم الزوایة -٣ -4  

من حیث اضلاعھ  ) ب  

             

مثلث مختلف الاضلاع          -١  

 

مثلث متساوى الاضلاع          -٢  

 

مثلث متساوى الساقیین                -٣  

 

 

  اداطوة 
  ااطوة 

 

٢٩ 



 

ذر  

مجموع زوایا المثلث             -١

١٨٠=الداخلیھ   

الشعاع المرسوم فى منتصف ضلع -٢

موازیا احد الضلعیین الاخریین فى مثلث 

  ینصف الضلع الثالث 

صفى تالقطعھ المرسومھ بین من-٣

توازى الضلع )١ضلعیین فى مثلث 

   تساوى نصف الضلع الثالث) ٢الثالث 

  أل

١-  

  

٢-  

٣-   

      

٤-  

  

  ذر

  وط اث 

من ھو قطعھ المستقیمھ المرسومھ 

راس المثلث الى منتصف الضلع المقابل 

  الراسلھذا 

   س

  ٣=عدد متوسطات المثلث -١

متوسطات المثلث تتقاطع جمیعا فى -٢

  نقطھ واحده 

نقطھ تقاطع متوسطات المثلث تقسم -٣

  من جھة القاعده ٢:  ١بنسبة كلا منھا 

  من جھة الرأس ١:  ٢وبنسبة 

  

  

  

٣٠ 



٤-   

  

= د م 
١
٢

  مأ  

  د م ٢= م  أ

= د م 
١
٣

  د أ 

= م أ
٢
٣

  د أ 

   ال اق 

  

  =.......سم فان دم ٦=اذا كان ام-١

  =.....سم فان ام ٢=اذا كان م د -٢

  =.......سم فان ام  ٩=اذا كان اد-٣

  =..........دم                         

  

  

 

١اااام  

        

= ب د 
١
٢

  ب د ٢= ، أ جـ  جـ أ 

           

= أ ب 
١
٢

  أ جـ  

  أ ب ٢= أ جـ 

  درب

ل   ا  رتا

  سم  ٢ =سم              اب   ٦=ـ اج

  =...... ـاج=.......             اب

  

  

٣١ 



  

  ٢ااااااااام

متساوى الاضلاع زوایاه  المثلث -١

 ٦٠=متطابقھ وقیاس كل زوایھ فیھ 

اذا كان احدى زوایا المثلث متساوى  -٢

كان المثلث متساوى  ٦٠=الساقین 

 الاضلاع

المثلث اذا كان قیاس احد زوایا  -٣

كان المثلث  ٤٥=القائم الزاویھ 

 متساوى الساقین 

زوایتا القاعده فى المثلث المتساوى  -٤

 الساقین متطابقتان 

  ربد

قیاس اى زوایھ من زوایا -١

الملث المتساوى الاضلاع 

.........=  

اذا كان قیاس احدى زوایا -٢

 ٦٠=المثث المتساوى الساقین 

  .........كان المثلث 

اذا كان س ص ع مثلث قائم -٣

= الزوایھ فى ص وكان س ص 

  )=.......س(ص ع فان ق 

مثلث متساوى الساقین  ـا ب ج-٤

 ١١٠= ) أ (قـ  ، ا ج= فیھ ا ب 

  )=.........ب(فان ق 

مثلث متساوى الساقین قیاس -٥

فان  ٦٥=یتى القاعده اواحدى ز

  =.......زوایھ الراس 

اذا كان اب  ـفى المثلث ا ب ج-٦

ب ج فان  =، ا ب  ـعمودى ب ج

  )=...........أ(ق 

  

  ر ول

قیاس الزوایھ الخارجھ عن المثلث 

  = ............المتساوى الاضلاع 

  

  

  ون

  فما الفرق بین العمود والمتوسط والمنص

ظ  

اذا كان المثلث متساوى الساقین او -١

متساوى الاضلاع فان العمود ینطبق 

  على المنصف على المتوسط ینطبق 

٣٢ 



  

ور   ٣اااامدد ا  

 ٣= المثلث متساوى الاضلاع   -١

 ١=الساقین المثلث متساوى  -٢

 ٠=المثلث المختلف الاضلاع  -٣

 ٤=المربع  -٤

 ٢=المستطیل  -٥

 عدد لا نھائى =الدائره  -٦

ظ  

تقع على محور تماثل   أاذا كان -١

  ص  أ=س أس ص فان 

              ص ،أ= س أاذا كان -٢

ب ص حیث س ، ص فى = ب س 

  ب أجھتین مختلفتین من 

  ب  أ ⊥ فان س ص 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  
  

  

 

   اث         

  ١ااااام 

طولى اى ضلعین اكبر من  مجموع

 الضلع التالت 

أ  

تصلح ..... ، ٤، ٥الاضلاع -١

 ان تكون اضلاع مثلث 

) ١٢ـ  ١٠ـ   ٩ـ    ٨(   

اى ضلعیین فى مثلث مجموع طولى  -٢  

الضلع التالت........   

........ طول اى ضلع فى مثلث  -٣

 مجموع طولى الضلعیین الاخریین 

ن فى مثلث اذا كان طولا ضلعی -٤

سم فان ٥سم ،٢متساوى الساقین 

=.............طول الضلع الثالث   

سم  ٤مثلث طول ضلعین فیھ  -٥

طول  فإن سم ولھ محور تماثل ٩،

=...................الضلع الثالث   

  ااطوة 

٣٣ 

بااللهلا حول ولا قوة الا   



 

٢اااام  

ارف  وع اث 

  زواه

أجـ )١
٢

أب  < 
٢
ب جـ+  

٢
           

 )حاد الزاویة فى ب(

 

أجـ )٢
٢

أب > 
٢

ب جـ+  
٢

 

  )منفرج الزاویة فى ب(   

 

أجـ )٣
٢

أب = 
٢

ب جـ+  
٢

  

  )قائم الزاویة فى ب(   

  

  درب

سم ٦المثلث الذى اطوال اضلاعھ -١

  .......سم یكون مثلث  ١٠سم ، ٨،

  

   اذا كان  ـ جفى مثلث ا ب -٢

أ ب
٢

أ جـ > 
٢

ب جـ+  
٢

  

  .............تكون  ـفان زاویھ ج

  

   ـ فى المثلث ا ب ج-٣

أ ب  اذا كان
٢

أ جـ = 
٢

ب جـ+  
٢

  

  ٩٠(...) =فان ق

  

  ر ول

أ ب اذا كان   -١
٢

ب جـ=  
٢
أ جـ - 

٢
   

  .......یكون قائم فى  ـ فان المثلث ا ب ج

  

أ جـاذا كان   -٢
٢
جـ ب+  

٢
أب=  

٢
 - ٩  

  .........تكون  ـ فان زاویھ ج

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

٣٤ 

 اللھم أنت رب

 لا الھ الا أنت

نا عبدكأخلقتني و  

نا على عھدك ووعدكأو  

 ما استطعت

 أبوء لك بنعمتك على

 وأبوء بذنبي فاغفر لى

نھ لا یغفر الذنوبفإ  

إلا أنت   



  

  

  
  

 نوا  

  اث )١

= مساحھ المثلث 
١
٢

× طول القاعده ×   

  الارتفاع 

  

  مجموع اطول اضلاعھ = محیط المثلث  
  

  وازى اع ) ٢

طول القاعده = مساحھ المتوازى 

  الارتفاع الاكبر × الصغرى 

  أو

طول القاعده الكبرى = مساحھ المتوازى 

  الارتفاع الاصغر × 

  

  اب ) ٣

ل= مساحھ الوجھ 
٢

  

ل٤=المساحھ الجانبیھ 
٢

  

ل٦=المساحھ الكلیھ 
٢

  

ل =الحجم 
٣

  

  

  وازى اطت )٤

  ع × ص × س= الحجم 

  ) ص ع + س ع + س ص (٢=المساحھ الكلیھ 

  ع× ) ص + س (٢= المساحھ الجانبیھ 

  

  اداره  ) ٥

  �نق�= مساحھ الدائره 
  

  نق ٢π= محیط الدائره 
  

  ان ) ٦

الارتفاع ×الضلع طول = مساحھ المعین 

= مساحھ المعین 
١
٢
   حاصل ضرب طول قطریھ 

  

٧ (را   

ل= مساحة المربع 
٢
  حیث ل طول الضلع  

           =
١
٢

  حیث ر طول القطر  ٢ر  

  

   ارف ) ٨

طول القاعده = مساحھ شبھ المنحرف 

  الارتفاع × المتوسطھ 

        =
١
٢

  الارتفاع × مجموع القاعدتین  

=القاعده المتوسطھ 
١
٢

  القاعدتینمجموع  

  ااطوة 

٣٥ 



  

  درت

  

سم تكون  ٨مربع طول قطره  .١

 =..........مساحتھ 

اذا كانت مساحھ متوازى الاضلاع  .٢

سم فان  ٧وطول اضلاعھ  ٢سم ٣٥

 =........ارتفاعھ 

سم ٨شبھ منحرف الذى طول قاعدتھ  .٣

سم تكون ٥وارتفاعھ سم  ١٠، 

 =........مساحتھ 

طول  ٢سم ٥٠مربع الذى مساحتھ ال .٤

 =.........ه قطر

طول قاعده المثلث الذى مساحتھ  .٥

 =......سم ٦وارتفاعھ  ٢سم ٣٠=

سم  ١٠سم ،  ٦قطریھ  معین طولا .٦

 =..........تكون مساحتھ 

 ٢سم ١٠٠شبھ منحرف مساحتھ  .٧

سم یكون طول قاعدتھ  ٥وارتفاعھ 

 =..........المتوسطھ 

سم تكون ٢٠مربع محیطھ  .٨

 =.........مساحتھ 

  

شبھ منحرف الذى طول قاعدتیھ  .٩

سم تكون  ٨سم ،  ٦المتوازیتین 

 =..........قاعدتھ المتوسطھ 

 

لعان متشابھان النسبھ بین مض .١٠

فاذا  ٣:  ١ضلعین متناظرین طولى 

 ١٥= كان محیط المضلع الاصغر 

 =............سم فان محیط الاكبر 

 

طول ضلعین متجاورین فى  .١١

سم وطول ٧سم ، ٦متوازى اضلاع 

سم تكون مساحتھ ٥=ارتفاعھ الاكبر  

.............= 

 

= ضلع المربع الذى مساحتھ طول  .١٢

سم  ١٦سم ، ٩مساحھ مستطیل بعداه 

..........= 

 
 

 

سم ٤سم ،  ٣مثلث اطوال اضلاعھ  .١٣

 )زكاء( =.........سم تكون مساحتھ  ٥، 

٣٦ 



 
 

متوازى الاضلاع الذى مساحھ  .١٤

سم وارتفاعھ المناظر  ٦طول قاعدتھ 

 =.........سم  ٤لھذه القاعده 

 

شبھ منحرف طول قاعدتھ  .١٥

 ٥٦سم ومساحھ سطحھ  ٨المتوسطھ 

 =............فان ارتفاعھ  ٢سم

فان طول  ٣سم ٨مكعب حجمھ  .١٦

 =.......حرفھ

 

سم فان  ٣مكعب طول ضلعھ  .١٧

        =........... مساحتھ الكلیھ  

 =...........مساحتھ الجانبیھ 

 

مساحھ الكلیھ لمكعب حجمھ ال .١٨

 =....... ٣سم ١٢٥

 

 ٣٦مكعب مجموع اطوال احرفھ  .١٩

 =..........سم فان مساحتھ الكلیھ 

 

سم  ٣٦مكعب مساحھ احد اوجھ  .٢٠

 =............فان حجمھ 

 

 ٣سم ٢٧= اذا كان حجم مكعب  .٢١

 =.........احد اوجھ فان مساحھ 

 

سم ، ٢متوازى مستطیلات ابعاده  .٢٢

 =..........ن حجمھ إف سم  ٤سم ،  ٣

 

فان  ٢سم ٢٥πدائره مساحتھا  .٢٣

 =.........طول نصف قطرھا 

 

سم فان طول  ١٦πدائره محیطھا  .٢٤

 =...........نصف قطرھا 

 

سم  π ٢٠الدائره التى محیطھا  .٢٥

      = .........تكون مساحتھا

٢٦.           

            

            

            

            

            

            

            

            

            

٣٧ 

 سبحانك اللھم وبحمدك

نتأنشھد ألا الھ الا   

 نستغفرك ونتوب الیك



            

  و ظت    

            

     

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

٣٨ 



  و ظت

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

٣٩ 



  و ظت

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

٤٠ 


